

## ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ НЕФТЯНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ

Ренат Халиуллович Муслимов, геолог-нефтяник, доктор геолого-минералогических наук, профессор, член-корреспондент АН РТ, родился 31 октября 1934 года в Казани. В 1957 году с отличием окончил геологический факультет Казанского университета. Был направлен на работу в бывшее производственное объединение «Куйбышевнефть», где работал помощником бурильщика, затем переведен в бывшее управление нефтяной промышленности Татсовнархоза, в НПУ «Бугульманефть» (НГДУ «Лениногорскнефть», г. Лениногорск), где проработал 8 лет. Здесь работал геологом геологического отдела, геологом нефтепромысла, старшим геологом, начальником бюро по разработке нефтяных месторождений, начальником геологического отдела — заместителем начальника НГДУ «Лениногорскнефть» объединения «Татнефть».

В феврале 1966 года переведен на работу главным геологом-заместителем генерального директора объединения «Татнефть», где проработал до октября 1997 года. С 1994 года по совместительству — профессор кафедры геологии нефти и газа Казанского государственного университета. С января 1998 года — Государственный советник при Президенте Республики Татарстан по вопросам недропользования, нефти и газа.

Ренат Халиуллович — специалист в области нефтяной геологии, известный ученый, обогативший науку выдающимися научными труда-



ми и уникальными экспериментами в нефтяной отрасли. Им опубликовано более 600 научных работ, в том числе 32 монографии, из которых 7 учебников и учебных пособий. Он — автор почти 100 изобретений и 25 патентов. Основные направления научной работы: поиски и разведка нефтяных и газовых месторождений, нефтепромысловая геология и разработка нефтяных месторождений, гидравлика и гидромеханика добычи нефти, интенсификация нефтедобычи, применение современных методов повышения нефтеотдачи пластов, освоение месторождений природных битумов.

Его труды посвящены закономерностям размещения залежей нефти и газа и таким важнейшим проблемам разведочных работ, как научное обоснование направлений поисков скоплений углеводородов и методика разведки месторождений, подготовка к разработке многопластовых платформенных месторождений нефти, влияние особенностей геологического строения на проектирование, анализ и совершенствование раз-

работки нефтяных месторождений. Особое внимание в его работах уделено научному обоснованию новых высокоэффективных систем разработки нефтяных месторождений, созданию новых методов контроля и регулирования данных процессов, применению новейших, в том числе гидродинамических, методов увеличения нефтеотдачи пластов, повышению эффективности эксплуатации залежей на поздней стадии разработки. Им создана новая классификация современных методов воздействия на пласт и обоснованы геолого-физические критерии их применения.

Под руководством ученого и при его непосредственном участии открыты десятки новых нефтяных месторождений на территории Татарстана, за что он награжден дипломом и нагрудным знаком «Первооткрыватель месторождений», разработана методика разведки многопластового нефтяного месторождения, начато бурение сети параметрических сверхглубоких скважин на докембрийский фундамент с целью поиска углеводородного сырья, создана комплексная высокоэффективная система разработки трудноизвлекаемых запасов, удостоенная Государственной премии Республики Татарстан.

Ренат Халиуллович создал и многие годы руководит татарской школой геологов-нефтяников, признанной не только в СССР, Российской Федерации, но и за рубежом. Он является активным участником всех значимых форумов в области поисков, разведки и разработки

нефтяных и битумных месторождений, проведенных в последние два десятилетия. Посетил 25 стран, таких как США, Канада, Китай, Англия, ФРГ, Франция, ОАЭ, Норвегия, Венгрия и др. Американский библиографический справочник «Who's who in world» («Кто есть кто в мире») в 2001 году присвоил Р.Х.Муслимову звание «Человек года». Участвовал в заседаниях советов директоров и деловых переговорах с десятками зарубежных фирм, читал лекции в Техасском университете.

Член общества геологов-нефтяников (США, 1998), почетный член Хьюстонского геологического общества (США, 1994), действительный член РАЕН (1993), Российской академии горных

наук (АГН, 1994), Академии минеральных ресурсов (1995), член Научного совета Отделения ядерной физики РАН. Возглавляет Волго-Камское отделение РАЕН, Центр трудноизвлекаемых запасов нефти и природных битумов Академии наук Татарстана, является членом и экспертом центральной комиссии по разработке нефтяных и нефтегазовых месторождений и месторождений горючих ископаемых Минтопэнерго России.

Р.Х.Муслимов — лауреат Государственных премий РФ и РТ, Отличник нефтяной промышленности (1983), дважды лауреат премии им. И.М.Губкина (1977, 1982), Почетный нефтяник (1984), заслуженный геолог РСФСР (1989) и РТ (1995), дважды

лауреат премии Миннефтегазпрома СССР (1989, 1991), лауреат премии Правительства РФ (1996), награжден Почетной грамотой РТ (1998), медалями ВДНХ СССР, почетными грамотами ОАО «Татнефть» и Миннефтепрома.

Правительственные награды — юбилейная медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия В.И.Ленина» (1970), два ордена Трудового Красного Знамени (1971, 1981); медаль «Ветеран труда» (1987), орден «Дружбы народов» (1994).

Президиум Академии наук Республики Татарстан горячо поздравил Рената Халиулловича с 70-летием и пожелал ученому крепкого здоровья, счастья и новых творческих достижений.